

品牌价值超百亿 通河大米香飘万里

通河县以科技助力生态产业链擦亮区域稻米金字招牌

本报记者 罗彦坤

在“2022中国品牌价值评价信息”中,“通河大米”跃居全国区域品牌榜第五位,品牌价值达124.09亿元。在含金量越来越高的“中国品牌价值评价信息”中,“通河大米”跃居全国区域品牌榜第五位,品牌价值达124.09亿元。

晋位,是“通河大米”期盼的结果也是必然,自2011年实施地理标志农产品保护,确定了生态种植发展方向,“通河大米”十年磨一剑完成了系列“蝶变”。



“通稻香”喜获丰收。(本报资料片)

A 寒地“稻米乡”勇闯生态路

地处北纬45°优质农产品黄金带的通河县,拥有肥沃的寒地黑土,是境内27条大小河流自然灌溉的“稻米之乡”。

江母亲河的力度,坚持绿色防控措施,农业“三减”工程规定,“通河大米”走出了一条生态发展之路。

2011年,原国家质检总局批准对“通河大米”实施地理标志产品保护,“通河大米”实施生态种植和精细品控;2014年,“通河大米”建立市级名牌产品6个,获得QS生产许可的大米加工企业达44家;2015年,通河生态水稻推广全域绿色种植;2019年,“通河大米”种植面积扩大到160万亩,占全县耕地面积73%以上;2019年,“通河大米”跻身国家地理标志产品区域公共品牌第37位;2020年,“通河大米”以“一县一品”的身份进京推介,打开全国市场……

李久明说,从前地里残留农膜、塑料瓶都没人管,如今一个瓶子都要捡回家,大伙儿的黑土地保护意识越来越强,并从生态稻种植中获得了实惠。

“通河原本就是全国名列前茅的水稻生产大县,早在上世纪五六十年代就‘声名显赫’。”通河县稻米产业协会秘书长李久明说。他把记者领到了通河县“吉尼斯稻香村”的稻田边,那里矗立着一座巨大的石碑,上面放大刻录着1958年12月,国务院颁发给农业社会主义建设先进单位、黑龙江通河县清河人民公社二道河子耕作区的奖状。落款签名是“总理周恩来”。

李久明说,好米出自好山水。多年来,通河县逐步加大保护松花

C 抓牢种质资源 塑造“农业芯片”

为夯实种质资源根基,牢牢掌握“农业芯片”,“通河大米”水稻科学育种工作一刻也没停过。柞树岗水稻农民专业合作社库内高高吊着一排稻穗,合作社理事李鹏告诉记者,这是十几年通河稻种“北育南繁”成果——2000多份“材料”,这都是从田里用剪刀一株株选出来的。

在通河县乌鸡泡镇农业园区内,一片稻田四周用围栏保护了起来,这里是“通稻香”系列稻种的“育婴房”,每年在这里培育出的稻种,都要拿到海南崖州加代繁殖。如今,“通稻香”1、2、3号已经通过审定,将在今年推广种植。

片作业,更颠覆了传统农业的经营方式。以现代农业观光游为主题的新乡生态农业示范区成了“网红打卡地”,推行吃、住、游“一站式”服务。

通河县农业农村局副局长高飞说:“粮食生产根本在耕地,农业生命脉在种子,高标准农田和本地优良稻种并驾齐驱通河稻作产业根基。”“通稻香”是“通河大米”公开征集的区域公用品牌名称,属于拳头产品;是提升“通河大米”品牌形象,加快推进通河稻米产业高质量发展的“潜力股”。

D 畅通“生态循环” 助力“藏粮于地”

助力通河生态稻黑土生金,不断迈向更高台阶的重要因素还有一个“密码”,就藏在通河工业园区内:机器开足马力生产,秸秆在这里变成有机肥,水稻在这里加工成精品米、胚芽米,“生态循环”助力“藏粮于地”支撑起“通河大米”产业链的前端与末端。

备春耕时节,通河县工业园区内的谷润生态科技发展有限公司生产车间内十分繁忙,每天30吨秸秆腐熟剂在这里

“出炉”,产品下了生产线,不等入库就被水稻专业种植合作社、种田大户运走,农户不花一分钱,农田喷施作业由各大农机合作社承担,秸秆全量还田“原汤化原食”,黑土地蓄足强大后劲。

通河县工业园区的蒙古尔河生物肥厂,成袋的有机堆肥堆起了“小山”。企业负责人卢士明说,从现在到水稻插秧,他们要完成50万亩稻田的备肥任务。本土肥料为修复改良土壤、

B 插上科技翅膀 打造“智慧农业”

春寒料峭,走进通河县祥顺镇的“稻田蟹越冬繁育场”,一池春水中稻田小龙虾苗、蟹子“本地苗”已经长到蛋黄大小。来自南方的种苗经过驯化,已扎根黑土地,不仅省下了高昂的运输费用,还极大地提高了养殖成活率。

立体套种模式是助推“通河大米”进入生态发展快车道的一个重要“法宝”,在哈尔滨市农科院水产研究院的技术支持下,新农人给稻田插上了“科技翅膀”,打开了一条“藏粮于地”之路。如今,蟹稻、鸭稻在通河县随处可见,种植、养

殖相得益彰,获得双重收益的同时,又为有机生态稻米贴上了“活”标签。目前,通河县祥顺镇的“稻田小龙虾越冬繁育场”二期已经建成投用,充足的种苗保障为通河生态稻田提供了强大支撑。

通河县崇古尔河有机稻米农民专业合作社门前挂着一块牌子——“科技小院”。作为全县首家“科技小院”,黑龙江大学现代农业与生态环境学院的教授们给乡亲们当智囊,无偿提供智力支持。在这里,科研院所最前端的科技与黑土地完美结合,为农业发展注入了强劲动力。

新闻速递

投资3500万元 打造啤酒产业园

本报讯(曹华君 颜炳龙 记者 罗彦坤)连日来,木兰工业园区内“彪马啤酒”自动灌装流水生产线开足马力生产,另一边二期工程已启动建设。今年,木兰县将投资3500万元,以“彪马啤酒”为核心打造数字化啤酒产业园,迈出政企合作进军产业数字化重要一步。木兰县立足打造“创意设计之都”,推行招商创意设计,赋能六大产业,打出创意设计“组合拳”,构建多主体合作、多要素联动、多领域协同的综合创新生态产业体系。今年,木兰县大力鼓励企业进行技术革新,引导推进技改项目4个,共投入1.4亿元用于产业生产线改良升级、数字技术应

谱好“四部曲” 赋能乡村振兴

本报讯(记者 郝欣)方正县会发镇以“能力作风建设年”活动为契机,转作风、提能力、抓重点、促发展,抓好稻米和北药两大重点产业,提升服务、攻坚、治理三项服务能力,形成了聚焦发力、以上率下、整体联动的工作新格局,唱响乡村振兴“四部曲”。
强化基层党建,谱写促进发展“畅想曲”。会发镇着力打造党建升级版,启动实施基层党建“15151”工程等。
强化产业融合,谱写产业发展“协奏曲”。重点抓稻米和北药两项重点产业。在稻米产业方面,新增2家规

开展文明实践 共建宜居家园

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)为全面提升乡村人居环境,进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,近日,巴彦县以新时代文明实践所、站为依托,开展卫生环保志愿服务,守护“美丽乡村”,共建宜居家园。
在巴彦县洼兴镇,环境卫生大扫除活动在全镇展开,近百名身穿红马甲的志愿者从新时代文明实践所出发,沿街清理垃圾和残冰积雪。活动中,志愿者们用铁锹、扫把等清扫工具,认真把辖区内主干道、广场、巷间零散垃圾和残雪清理出来。志愿者们不怕脏、不怕累,不顾天寒路滑,分工明确,配合默契,众多“红马甲”忙碌的身影成为寒风中的一道亮丽风景。
卫生环保志愿服务同时在巴彦县的18个乡镇展开,各村发挥新时代文明实践站阵地作用,以党员志愿者为引领,以家庭为单位,开展环境卫生大扫除,不但改善了乡村环境卫生状况,还提高了村民爱护环境共建美好家园的意识,为共同创造洁净、优美、舒适的生活环境开了一个好头。

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

培训农技骨干 助力增质增效

本报讯(记者 康福柱)2月10日,为进一步提升农业技术骨干人员的业务能力,助力农业产业增质增效需求,阿城区农业技术推广中心组织的农业科技培训班开班。此次培训采取线上线下同步授课方式,授课老师还将深入到镇、村现场传授农业技术。阿城区农技推广中心聘请到省农科院生物技术研究所、省农科院土壤与肥料研究所、东北农业大学农学院、市农业技术推广总站植保植保站的专家为农业技术骨干授课。主要讲解优质水稻发展及存在问题与对策、黑土地保护等农

2023,我们的乡村振兴路

品牌响市场旺 销售喜迎“开门红”

五常大米收获品牌红利,新年伊始订单纷纷来



大米生产车间内机器轰鸣,产品不断下线。

本报讯(张杰 记者 康福柱/摄)开年以来,五常大米凭借着独特的品质和强大的品牌影响力,呈现新的市场活力,小米米企销量都在不断攀升,订单纷纷来,企业加班加点生产,实现了“开门红”。

2月11日,五常大米领军企业——“乔府大院”的生产车间内机器轰鸣,磨出的新米自动包装码垛,源源不断地走下生产线,很快就将运抵千家万户。因为订单量持续增加,企业已开足马力,每天生产22个小时。

五常大米销量大幅提升,与五常大米的品牌影响力息息相关,2022年,五常大米的品牌价值达到710.28亿元,再创新高。为不断擦亮五常大米这块金字招牌,近年来,五常市深入实施大米产业提升工程,坚持“品

种+品质+品位+品相+品牌”的发展理念,聘请国际知名品牌咨询机构在提升大米标准化、产业化、集团化、品牌化、国际化上深入研究。种子是农业的“芯片”,五常市实行严格的种子监管制度,规范水稻原种生产基地。“乔府大院”现已建有5000亩种子繁育基地,保障了水稻优质品种的独特性和稳定性。

五常市实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,加大科技创新力度,探索实施智能化科技化农田建设;同时,五常加强大米种植环境的保护,全面推广“三不用”,修订完善从田间到餐桌的五常大米全程溯源体系,推动全程可控、全程可溯、全程可视。“乔府大院”现已完成了5万亩稻田数字项目建设。

开局即开跑 冲刺开门红

新春牛市交易火 富民强县牛劲足

宾县培育畜牧交易新模式做强“牛文章”



宾县九安牲畜交易中心热闹开市。

本报讯(刘婧婧 杨子莹 张家兴 记者 郝欣文/摄)作为全省规模最大的肉牛交易集散地——宾县九安牲畜交易中心迎来春节后的首个交易日。来自省内外的大量养殖户和客商相聚市场,近千头牛羊进场交易,成交率达到100%。

“哞……哞……”当天清晨,天刚蒙蒙亮,位于宾县常安镇的宾县九安牲畜交易中心已经热闹起来,远远就能听到此起彼伏的牛叫声。买卖牲畜的养殖户、客商和运输车辆源源不断地进入市场。一头头健壮的肉牛一字排开,人们三五成群地围聚在一起,细细打量和评价心仪的牛,买卖双方激烈地讨价还价,一派热火朝天的“开市”景象。

宾州镇英杰村村民徐亮一大早就

赶到了市场,从牛的品种、骨架、体型、年龄等方面认真分析研究,轮番比较,最终精挑细选了7头中意的“爱”牛带回家。“家门口有了‘牛’超市,省得东奔西走不说,买着还放心,将来售卖交易更是安心,我发展养殖业的信心更足了。”徐亮说。

兴建一个市场,壮大一个产业,带活一座城镇,致富一方百姓。宾县九安牲畜交易中心是一个集交易、中转、储运、餐饮和住宿为一体的现代化牲畜交易中心。自2022年正式建成开市以来,交易中心紧紧围绕做强“牛文章”的发展思路,培育牲畜交易新模式,引进畜牧专业技术人才,为养殖户提供品种、价格、买卖源等市场行情,促进交易收益最大化,从而大大提升了养殖户的信心。